

К о р р е с п о н д е н ц і я.

„Да будуть всѣ едино; какъ Ты, Отче, во мнѣ и я въ Тебѣ, такъ и они да будутъ въ нась едино“... Иоан. 17—19.

На одномъ изъ пастырскихъ собраній духовенства Енис. Епар. между прочимъ было признано весьма желательнымъ участіе духовенства въ кооперативномъ движеніи; даже одинъ изъ о. о. присутствующихъ на собраніи по этому вопросу сдѣлалъ подробный докладъ, помещенный на страницахъ мѣстнаго епархіального органа. Въ своемъ докладѣ авторъ доказывалъ, что кооперативныя товарищества весьма полезны; призывалъ къ участію въ нихъ пастырей, указывалъ, что долгъ пастыря поднять благосостояніе народное, что послѣднее согласно съ пастырскимъ назначеніемъ и его дѣятельностью; что и Христосъ дѣлалъ то же, когда накормилъ народъ въ пустынномъ мѣстѣ.

Никто конечно не будетъ оспаривать справедливости такого мнѣнія; дѣйствительно, пастырь церкви, какъ стражъ народный, долженъ имѣть неусыпное бдѣніе не только о духовномъ, но и о материальномъ преуспѣяніи своей паствы. Досадно нѣсколько за то, что о. о. собранія не затронули вопроса относительно того, насколько удовлетворяются духовныя потребности пришлага къ намъ населенія—переселенцевъ. Вѣдь известно, что волна переселенцевъ хлынула большимъ потокомъ къ намъ въ Сибирь и нѣтъ кажется уѣзда, или даже волости, гдѣ бы не было переселенцевъ. Все это большею частью бѣдный народъ, нужда которого заставила искать счастья на чужой сторонѣ, заставила бросить свои родныя мѣста и снова привыкать ко всему чужому въ суровомъ Сибирскомъ краѣ. Непривѣтливо ихъ, переселенцевъ, въ Минусинскомъ уѣздѣ встрѣтиль послѣдній годъ; неурожай даль себя почувствовать; за все приходится имъ платить бѣшеные деньги; слѣдовательно, съ материальной точки зренія, дѣла новяковъ не блестящи.

Не лучше у переселенцевъ положеніе и относительно ихъ духовныхъ нуждъ. Слѣдуетъ замѣтить, что многіе переселенцы — люди глубоко-религіозные. Но удовлетворять это чувство приходится безъ руководства пастыря, такъ какъ переселенцы имѣютъ свои поселки большою частью далеко отъ храма; если къ этому еще прибавить неудобное сообщеніе съ селомъ, то можно представить себѣ, какъ должны страдать и тосковать новяки. Приходилось часто слышать такія слова переселенцевъ: „скучно безъ храма, а мы привыкли къ нему въ Россіи; здѣсь же не отключишь простого дня отъ воскреснаго, такъ какъ только въ храмѣ отдыхаешь эти повседневныхъ заботъ, забываешь обиды и неудачи жизни, набираешься свѣжихъ силъ для предстоящей недѣльной работы“. И это сказана истинная правда. Если бы кто видѣлъ и слышалъ, какъ отъ души молятся переселенцы! Напримѣръ, во время лѣтнихъ молебновъ о бездождіи пѣль у нихъ свой хоръ, и слова припѣва: „даждь дождь земли жаждущей, Спасе!“ вырывались изъ глубины души; въ нихъ слышалась надежда на Бога, казалось, что это стонетъ наболѣвшее сердце, прося о самомъ необходимомъ, о хлѣбѣ насущномъ; слова припѣва поражали посторонній слухъ и заставляли задуматься вообще о судьбѣ и жизни людской.

Мнѣ скажутъ, что въ настоящее время приняты энергичныя мѣры къ удовлетворенію религіозныхъ нуждъ переселенцевъ; учреждаются денежные фонды на постройку храмовъ, послѣдніе строятся; въ Москвѣ существуютъ курсы для подготовки пастырей переселенцамъ; все это прекрасно, своевременно и цѣлесообразно; но этого мало; необходимо немедленно послать пастырей въ переселенческіе поселки; учредить походныя церкви, чтобы поддержать во время духъ народа, не дать ему упасть, что важно для людей на чужой сторонѣ. И прежніе пастыри переселенцевъ, имѣя послѣднее въ виду, провожая ихъ, говорили народу: „Богъ Вамъ поможетъ въ чужой сторонѣ, тамъ тоже есть пастыри, которые Васъ не оставятъ“. На самомъ же дѣлѣ известны случаи у переселенцевъ, что ихъ умершіе не были отпѣты по христіанскому обряду болѣе

года; люди умирали безъ напутствованія Св. Тайнами; не по винѣ конечно пастырей, а просто вслѣдствіе дальнаго разстоянія отъ ближайшаго села, а также неудобнаго времени года....

Итакъ, необходимо итти немедленно на встрѣчу религіознымъ потребностямъ народа; для этого можно въ мѣста переселенческія посыпать пастырь монашествующихъ, которые не связаны ничѣмъ мірскимъ; для нихъ у переселенцевъ постоянно найдется привѣтъ, пріютъ и небольшія средства, пайдется и помѣщеніе для богослу-женія. При этомъ нужно вмѣнить въ обязанность о. о. благочин-нымъ, чтобы они собирали свѣдѣнія о всѣхъ переселенческихъ участкахъ въ ихъ благочиніи, прїѣзжали бы въ поселки сами и лично освѣдомлялись о религіозныхъ нуждахъ народа, донося всякий разъ о требуемомъ начальству; послѣднее въ интересахъ самихъ же пастырей; неужели они будутъ дожидаться до тѣхъ поръ, когда волкъ расхититъ овецъ и разгонитъ ихъ; вѣдь долгъ пастыря — са-мый главный — прежде всего привести въ единство Христово стадо, помня слова Спасителя: „Да будутъ всѣ едино; какъ Ты, Отче, во мнѣ, и я въ Тебѣ, такъ и они да будутъ въ Насъ едино...“ (Іоанна 17 г., 19 стих.)

Затѣмъ уже, исполня единое на потребу, можно сказать сло-вами докладчика: „Не отпускайте-же, братья пастыри, народъ „въ окрестныя вesi, да купятъ брашни себѣ“!...

Нѣть! „Вы дайте имъ Ѣсть!“...

Свящ. Н. Пикановскій.